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Der er fremskridt i Afghanistan 
___________________________________________________________________________ 
af oberst Jørgen Jelstrup 
 
I lyset af Formandens nytårshilsen, hvoraf bl.a. fremgår, at et at Folk & Forsvars formål er at skabe forståelsen mel-
lem befolkningen og de forsvars- og sikkerhedspolitiske beslutninger, har Jørgen Jelstrup skrevet dette indlæg: 

 
Når man følger med i medierne generelt undres man over, hvor lidt omtalen af Nato-
og FN-indsatsens positive resultater i Afghanistan fylder. Når vi ulykkeligvis har tab, 
bliver vi derimod typisk præsenteret for alle tidligere tab, men sjældent for de opnå-
ede resultater inden for sikkerhed, sundhed, uddannelse m.m.  
Der er således ikke balance i mediernes informationer til befolkningen! 
Derfor som modvægt og brugerservice dette lille udpluk hentet fra Udenrigsministe-
riets og Forsvarsministeriets hjemmesider: 

Den danske indsats har bl.a. medvirket til at 
 

 82 % af afghanerne har i dag adgang til sundhedsvæsenet – mod 9 % i 2002. 
 36 % af befolkningen har nu adgang til rent vand mod 13 % i 2002. 
 i dag går mere end 7 mio. børn i skole, heraf 2,4 mio. piger mod alene 90.000 drenge i 2001. 
 mere end 65.000 afghanske soldater og 80.000 afghanske politifolk er trænet. 
 2/3 af Afghanistan er i dag så sikkert, at afghanske sikkerhedsstyrker kan kontrollere området. 
 5 mio. afghanske flygtninge er vendt hjem. 
 sikkerheden i to store byer (Lashkar Gah og Gereshk) i Helmand-provinsen - hvor de danske styrker 

er indsat - er nu så god, at man i høj grad kan fokusere på genopbygning. 
 42 % af afghanerne mener, at landet bevæger sig i den rigtige retning mod 38 % i 2008. 

 

 

Foto: Jeanette Serritzlev 
Presseofficer – ISAF Hold 8 

 
Den nationale kommunikationspolitik for Afghanistan-indsatsen bør sikre, at befolkningen løbende og 
aktivt også præsenteres for disse positive resultater. 
 
Regeringen og Pressen har et stort og uopfyldt ansvar for at skabe balance i mediernes informationer til 
befolkningen og herunder til politikerne – og fagpressen bør løfte sin del af ansvaret!  
 
I denne form for krigsførelse skal Taleban og Al Qaeda nemlig blot trække tiden ud og undgå at tabe – så 
taber Nato, primært fordi opbakningen i de enkelte lande forsvinder, når man ikke ser fremskridtene! 
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Soldaterlegatet: 5 mio. kroner fordelt på ét år 
___________________________________________________________________________ 
 
Soldaterlegatet har uddelt mere end 250 legater til soldater, politifolk, læger, deres påførende 
og efterladte siden starten den 29. januar 2009.  
Den samlede værdi af de uddelte legater løber op over fem millioner kroner. 
 

Fælles for alle Soldaterlegatets modtagere er, at de alle har haft behov for støtte, efter at de eller deres 
pårørende har været udsendt af Danmark til en international militær mission.  
200 af legatmodtagerne lider af psykiske efterreaktioner, og mange har siden deres udsendelse også 
oplevet en social nedtur. Her har Soldaterlegatet særlig støttet med behandlinger hos en psykolog samt 
med juridisk og økonomisk rådgivning, der hjælper de tidligere udsendte med at få udredt konsekvenser-
ne af de sidste mange års nedtur.   
 

- Antallet af ansøgninger har overrasket Soldaterlegatet, og i takt med udbredelsen af Soldaterlegatet, 
har vi bemærket en bred opbakning til arbejdet i Soldaterlegatet og til den enkelte legatmodtager fra 
såvel politisk side som fra samfundet, siger bestyrelsesformand Peter Højland.  
 

Mange psykisk skadede blandt legatmodtagerne 
Modtagerne af Soldaterlegatet fordeler sig i to grupper, hvor 80 % af legatmodtagerne er personer med 
psykiske skader, og de 20 % af legatmodtagerne udgør fysisk skadede og pårørende og efterladte.  
De sager og den støtte, som Soldaterlegatet har set og ydet gennem de første 12 måneder har vist, at 
der et stort behov for støtte til tidligere udsendte i internationale missioner. Og en af de ting, som gør, at 
Soldaterlegatet kan yde den nødvendige støtte er den skattefritagelse, som folketinget enstemmigt ved-
tog i december 2009, oplyses fra Soldaterlegatets sekretariat.  
 

Tiltrængt håndsrækning 
Det er stadig forsvaret og fagforeningerne, der indstiller tidligere udsendte til Soldaterlegatet, men i løbet 
af Soldaterlegatets første år har sekretariatet bemærket, at stadig flere private henvender sig for at høre, 
hvad man kan gøre for at indstille en til et legat.  
- Dette ser vi som et positivt tegn på, at vi som samfund er begyndt at tage ansvar, fastslår Peter Høj-
land. 
 
De uddelte Soldaterlegater hjælper ikke kun modtageren, men også de pårørende til at komme videre 
med tilværelsen efter endt udsendelse, og er - i mange tilfælde - en hårdt tiltrængt håndsrækning. Beho-
vet for støtte eksisterer såvel hos de, som har forladt forsvaret og de, som fortsat er ansat.  

 
Det bliver bedre dag for dag … 
___________________________________________________________________________ 
Af presseofficer Jeanette Serritzlev, Den Danske Kampgruppe, ISAF hold 8  

 
For kort tid siden stod Taleban stærkt i området. Nu er de svækket. For kort tid siden hed lej-
ren Sandford. Nu hedder den Rahim. Efter den store operation i januar er meget ændret. Og 
det er ikke kun af navn. Tag med til shura i Rahim. 
 
Patruljebasen Rahim hed i gamle dage Sandford. ’Gamle dage’ er før Den Danske Kampgruppes store 
operation Tufaan Feschar II i januar. Rahim ligger på vestsiden af Helmandfloden, ikke så langt fra lejren 
Budwan, der før hed Armadillo. 
Lejrene har fået afghanske navne for at signalere, at mere og mere ansvar overdrages til de afghanske 
sikkerhedsstyrker.  
 
Området omkring Rahim var for et år siden rart og roligt, men siden sommer har Taleban haft stærk til-
stedeværelse i området. Efter Den Danske Kampgruppes nylige operation Tufaan Feschar II er det dog 
tydeligt, at Taleban er blevet stækket. Det bekræfter premierløjtnant Nicholas, som er CIMIC-officer og 
har været i lejren siden august 2009.  
 
Han understreger dog, at træerne ikke vokser ind i himlen. ”De lokale er afventende. De har før set ISAF 
dukke op – for så at forsvinde igen,” siger han. Han deltager i dag i en shura, som afholdes i lejren. Det 
samme gør distriktsguvernøren for Gereshk, Abdul Ahad Khan, der står for shuraen. Formålet er bl.a. at 
diskutere sikkerheden i området. 

Folk & Forsvar nyheder og aktiviteter - læs mere på www.folkogforsvar.dk 



 

 
Patruljebasen Rahim ligger i kanten af Green Zone. Her udsigt fra basen ud over Green Zone.  
Foto: Jeanette Serritzlev 
 
Som det hører sig til, indledes shuraen med et måltid. Det hjælper til at bryde isen. Alligevel er stemnin-
gen præget af, at de fremmødte ikke er helt trygge ved situationen. De er bange for Taleban, og de ved 
ikke, om naboen er ven eller fjende. De er mødt op til shuraen med en positiv tilgang, men de er tilbage-
holdende. Distriktsguvernøren siger direkte, at han ved, at de er bekymrede, og at han forstår dem. Det 
virker til at give respekt. 
 
Samme tilgang har den lokale leder af ANA, Afghan National Army. Hvis de lokale oplever problemer, skal 
de sige det til ham, siger han. Det gælder, hvis de oplever problemer med Taleban – eller med hans egne 
folk. ”Kom herop, og tal med mig,” lyder opfordringen. 
Det er de lokale sikkerhedsstyrker, som er tilbage, når ISAF på et tidspunkt trækker sig. Derfor er det af 
afgørende betydning, at de lokale har tiltro til, at deres eget politi og deres egen hær kan tilvejebringe 
den nødvendige sikkerhed. 
 
Fred er forudsætningen 
”Det vigtigste her i landet er fred”, sagde distriktsguvernøren, da han indleder shuraen. ”Uden fred vil der 
ikke være undervisning og uddannelse for jeres børn.”  
Men det er ikke ISAF, der er garant for freden. De lokale må selv tage ansvar for opgaven, siger han. 
”Det er på tide, at I begynder at tage ejerskab for sikkerhedssituationen,” siger han. 
”Ejerskab” er således ikke kun et vestligt hurraord. ISAF kan hjælpe med at skabe fundamentet, men 
hvis det skal holde, når de vestlige soldater er væk, kræver det, at afghanerne selv også gør fælles front 
mod de kræfter, som ikke ønsker fred og fremskridt.  
 
Gode forhåbninger for fremtiden 
Der er omkring 25 kilometer i lige linje fra handelsbyen Gereshk til patruljebasen Rahim, der har navn 
efter det område, den ligger i. Under kampgruppens operation var målet at ødelægge Talebans forsy-
ningsveje, og det har virket. Derudover har man intensiveret tilstedeværelsen i området. 
 
”Hvis de lokale kan se, at de kan stole på os, og at vi ikke svigter dem, så tror jeg, at der er gode for-
håbninger for fremtiden,” siger Nicholas. Ifølge ham betyder det meget, at de lokale har været vant til 
fred. ”Vi behøver ikke at love dem guld og grønne skove. De ved godt, hvordan livet kan være. De gider 
ikke flere problemer. De vil bare have fred”, fortæller han.  
 
Nogle af de ting, som skal sikre fremtiden, er blandt andet en politistation og en skole, som er ved at 
blive bygget i området. Begge dele er noget, som de lokale selv har ønsket, og netop dette er vigtigt for 
samarbejdet mellem ISAF-styrkerne og de lokale. Det nytter ikke, at ISAF bygger en skole, hvis de lokale 
ikke vil sende deres børn, og hvis der ingen voksne er til at undervise.  
 
Der bliver ikke skabt fred på en nat, men der er et ønske om fred blandt dem, der bor der – og der er en 
vilje til at trodse frygten og deltage i en shura som denne. Der er stadig mange udfordringer i området 
omkring Rahim, men det bliver bedre. Dag for dag. 

 
 

Folk & Forsvar nyheder og aktiviteter - læs mere på www.folkogforsvar.dk 



Fra omverdenen 
___________________________________________________________________________ 
 
Veteranpolitik på vej 
Ved indgåelsen af Forsvarsforliget 2010-2014 er det indskrevet i forligsteksten, at der skal fastlægges en 
veteran-politik i Danmark, og at den skal være færdig medio 2010. 
Forarbejdet er nu i gang. I Forsvarsministeriet arbejdes på et oplæg til selve veteranpolitikken, medens 
Forsvaret er blevet pålagt at gennemføre en veteranudredning, og Forsvarets Personeltjeneste har ultimo 
januar til interesseorganisationerne til høring udsendt 2. udkast til Grundlag for udarbejdelse af veteran-
udredning og –strategi. 
Arbejdet i såvel udredningen som i politikken tager udgangspunkt i den veteran-definition, som findes i 
beretningen fra Forsvarskommissionen af 2008: Ved en veteran forstås en person, der – som enkeltper-
son eller i en enhed – har været udsendt i mindst en international operation. Personen kan fortsat være 
ansat i forsvaret, men kan også være overgået til det civile uddannelsessystem, arbejdsmarkedet eller 
andet. 
 
 

Aktiviteter i Folk & Forsvar 
___________________________________________________________________________ 
 
1. marts 2010
Folk & Forsvar i Sønderjylland afvikler generalforsamling kl. 17.00 på Sønderborg Kaserne. I forbindel-
se med generalforsamlingen orienterer formanden for Forsvarsudvalget Hans Christian Thoning (V) om 
forsvarspolitiske forhold. 
 
9. marts 
Folk & Forsvar afvikler bestyrelsesmøde. 
 
18. marts 2010
Folk & Forsvar i Midt- og Vestjylland afvikler generalforsamling kl. 19.30 i Fritidscenteret i Aulum. 
Efter generalforsamlingen arrangeres foredrag om udsendelserne til Afghanistan. 
 
25. marts 
Folk & Forsvar arrangerer formandsmøde. Mødested er endnu ikke fastlagt. 
 
15. april 2010
Folk & Forsvar i Sydsjælland og Lolland-Falster afvikler generalforsamling kl. 19.00 på VORDING-
BORG KASERNE. Efter generalforsamling arrangeres foredrag om felthospitalet. Andre foreninger invite-
res til at overvære dette foredrag. 
 
19. april 2010
Folk & Forsvar på Bornholm afvikler generalforsamling kl. 19.00 i Auditoriet på Almegårds Kaserne. 
 
22. april 2010
Folk & Forsvar i Midt- og Vestjylland arrangerer medlemsmøde kl. 19.30 i Fritidscenteret i Aulum, hvor 
presseofficer ved Hærens Operative Kommando, oberstløjtnant Hans Vedholm holder foredrag om "hånd-
tering af pressen i forbindelse med kritiske hændelser". 
 
 
 
 
 
 

 
udsender ved hvert månedsskifte et elektronisk nyhedsbrev med orientering, informationer, referater, synspunkter m.v. 
Nyhedsbrevet sendes eksternt til forsvarspolitiske ordførere, udvalgsmedlemmer, relevante ministerier, Forsvaret, kontaktgrupper og pressen m.fl., og internt til vore medlemsorganisationer, individuelle 
medlemmer, abonnenter m.fl. 
 
Indsendte indlæg, som vi vælger at bringe i nyhedsbrevet, er i sit indhold ikke nødvendigvis dækkende for Folk & Forsvars officielle holdninger og synspunkter. 
 
Redaktion: Folk & Forsvars sekretariat.         
  

  Redaktionen afsluttet 31.01.2010 
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